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Al Presidente del Consiglio Comunale 
Ing. Ferruccio Rota 
 

 
 

 
 
 

Oggetto: Risposta all’interrogazione a risposta scritta n. E0046840 P.G. - INT. SCRITTA 10 - 
Interrogazione presentata dal consigliere Carrara avente per oggetto: intendimenti in 
merito al diffondersi in città di atti vandalici e comportamenti aggressivi nei confronti dei 
cittadini da parte di gruppi di baby gang. 

 
 

Con riguardo alla interrogazione di cui all’oggetto, per la quale ringrazio l’estensore Consigliere Carrara, 
rilevo quanto segue. 

 
Il Comando di Polizia Locale di Bergamo, a far data dal 01 settembre 2021 ha intensificato i controlli 

nella zona compresa tra largo Porta Nuova e la Stazione Ferroviaria di Piazzale Marconi, predisponendo mirati 
servizi in abiti civili ed in uniforme dell’Unità Operativa Specialistica del Nucleo Interventi Sicurezza Urbana per la 
prevenzione e la repressione di condotte antigiuridiche di carattere amministrativo (segnalazioni alla Prefettura 
competente degli assuntori di sostanze stupefacenti, violazioni ai regolamenti Comunali e Ordinanze) e penale 
(reati contro il patrimonio e contro la persona, detenzione ai fini di spaccio di sostanze stupefacenti).  

 
Nel contempo le Unità Mobili di Quartiere del Servizio Pronto Intervento e Protezione Civile, costituite da 

quattro Agenti in Uniforme dei quali due in presidio fisso alternativamente in Piazzale Marconi, Urban Center, 
Piazzetta Spada e Piazzetta Porta Nuova e due impegnati in controlli dinamici appiedati hanno svolto attività di 
ricezione e valutazione degli esposti e delle segnalazioni dei cittadini e capillari interventi di Polizia Stradale, 
costituendo un punto di riferimento costante per tutti coloro i quali si siano trovati a transitare dal centro cittadino. 
A supporto degli interventi sopra esposti è stata impiegata l’Unità Cinofila del Comando di Polizia Locale, valido 
ausilio nelle operazioni anti droga.  

 
Giova specificare che, per quanto concerne l’asserita esistenza del fenomeno delle baby gang, il 

Comando di Polizia Locale di Bergamo e le Forze di Polizia (con le quali abbiamo più volte approfondito il tema) 
non hanno evidenze specifiche di organizzazioni strutturate e dedite permanentemente alla commissione di reati 
o che si sostentino o traggano beneficio da attività criminose pianificate; anche quando gruppi di adolescenti sono 
stati oggetto di indagini o di specifici controlli, non è mai stata accertata l’esistenza di associazioni per delinquere 
strutturate che vedano i minori quali protagonisti o promotori.  

 
Vero è che numerosi giovani hanno eletto a luogo di aggregazione la zona prospicente i Propilei o la 

vicina Piazzetta Porta Nuova; tali gruppi di giovani sono stati più volte disciolti ed i partecipanti sensibilizzati, 
all’epoca della pandemia, al rispetto della normativa anti contagio da Covid-19, oltre che delle basilari regole di 
civile convivenza. Solo in alcune, limitate occasioni alcuni minori sono stati deferiti per il reato di resistenza a 
Pubblico Ufficiale e/o segnalati alla Prefettura quali assuntori di sostanze stupefacenti. L’area è, comunque, 
costantemente monitorata dalla Polizia Locale. 
 
 Il Comando Polizia Locale di Bergamo ha, fra l’altro, avviato un’indagine relativa ad un gruppo di ragazzi 
operanti nel quartiere di Loreto. Tale attività di indagine ha portato alla segnalazione alla Procura della 
Repubblica dei Minori di cinque ragazzi. 
 
 Giova precisare che spesso questi ragazzi non sono imputabili in quanto minori di 14 anni.  
 
 Si consideri che le condotte che integrano reati poste in essere da persone minorenni non seguono il 
medesimo iter di quelle affidate alla Procura della Repubblica. L’attività delle Procure dei Minorenni prevede, 
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infatti, una costante attenzione alla personalità del minore, alle sue risorse ed ai processi educativi, finalizzata ad 
allontanarlo dal contesto che lo induce a comportamenti irregolari o penalmente rilevanti e, al contempo, a 
conseguirne l’effettivo recupero. Tali azioni avvengono, di norma, in sinergia con il Servizio Minori dei Servizi 
Sociali del Comune di Bergamo. 
 
 Le attività di controllo proseguono anche oggi in più punti nevralgici della città, ovvero presso i Propilei, 
le piscine Italcementi, la stazione autolinee e la stazione TEB e include specifici servizi lungo la stessa linea TEB. 
Per quanto riguarda le piscine, data la giovanissima età dei ragazzi che vi entrano abusivamente e che all’interno 
dell’impianto, sono stati presi contatti con “Giovani Onde” per l’aggancio dei ragazzi ed è in cantiere un’attività di 
“recupero” degli stessi con progetti di cittadinanza attiva. 
 
 All’altezza dei Propilei sono stati intensificati i controlli, prevedendo una pattuglia su viale Papa Giovanni 
(fronte Hotel Cappello d’Oro), al fine di prevenire eventuali disturbi, schiamazzi o comportamenti molesti da parte 
di gruppi di ragazzi.  
 
 Presso le autolinee TEB, a bordo dei tram e nelle stazioni intermedie nel territorio di Bergamo, nel solo 
2023 sono stati effettuati 9 servizi specifici tesi alla prevenzione di furti e consumo di sostanze stupefacenti 
(solitamente reati-sentinella di eventuali attività di disturbo da parte di gruppi di giovani ragazzi) che hanno portato 
ai seguenti risultati:  
85 persone controllate,  
7 persone segnalate alla prefettura ex art. 75 per consumo di sostanze stupefacenti.  
1 denuncia per inosservanza di foglio di via obbligatorio, 
1 denuncia per detenzione a fini di spaccio di sostanze stupefacenti. 
 
 I giovani adolescenti sono comunque intercettati da coetanei e addetti riferibili al progetto “GIOVANI 
ONDE” promosso dall’ Assessorato all’Istruzione e alle Politiche per i Giovani del Comune di Bergamo, tra le cui 
mansioni rientra l’attività di presidio e monitoraggio di zone sensibili individuate dall’Amministrazione (TEB, 
Stazione Centrale, Propilei, Porta Nuova, Villaggio Sposi, Grumello), con presenza di operatori sul campo e 
proposte di attivazione e orientamento dei giovani ai servizi già esistenti (Informagiovani, centri di aggregazione 
giovanile, proposte territoriali) legate alla rete dei quartieri, collaborazione con i centri sportivi o con altre 
progettualità. 
 
 Cordiali saluti. 

 
 

 avv. Sergio Gandi* 
 

* Firma autografa sostituita a mezzo stampa secondo le disposizioni di cui all’art. 

3 del decreto legislativo 12 dicembre 1993 , n. 39. Il documento informatico da cui 
è tratta la presente copia è conservato nel sistema documentale del Comune di 
Bergamo ed è stato firmato digitalmente, in conformità alle disposizioni del codice 
dell’amministrazione digitale (artt. 21 e 71 del decreto legislativo 7 marzo 2005, n. 
82). 

 


